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إعداد أ / محمد الورداني
س1 : وضح المقصود بكل مما يأتي : 

الغلاف الحيوي – البيئة – بيئة الإنسان – النظام الايكولوجي – الجوانب الرئيسية لبيئة الإنسان .

س2 : وضح بالرسم قطاع في الكرة الأرضية يوضح أغلفتها الخارجية وعلاقتها بالنظام البيئى .
س3 : وضح دور الإيكولوجيين في البيئة مبينا بعض التحديات التي تواجههم .

س4 : علل : من الأهمية دراسة النظم الإيكولوجية .

س5 : أكتب المصطلح العلمي الدال على العبارات الآتية :-
1- هو وصف أو دراسة العلاقات والتفاعلات المتبادلة بين الكائنات الحية وغير الحية في حيز محدود من الطبيعة .
2- العلم الذي يختص بدراسة مكان معيشة الكائنات الحية .
3- الحيز الذي توجد به الحياة على الكرة الأرضية .
4- دراسة التفاعل بين الحياة ومكونات البيئة .
5- الإطار الذي يحيا فيه الإنسان مع غيره من الكائنات الحية ويحصل منها على مقومات حياته . 
6- يشترك فيها الإنسان مع سائر الكائنات الحية .
7- يشترك فيها الإنسان مع أقرانه من البشر .
8-  يصنعها الإنسان بعلمه وتقدمه .
9- منظومة ايكولوجية معقدة من عمليات متشابكة ومترابطة تتميز بالعديد من المسارات .
10- البيئة الطبيعية والبيئة التكنولوجية والبيئة الاجتماعية .

 س1 علل لما يأتي :-

1- لا يمتص النبات أي ضوء ليقوم بعملية البناء الضوئي
2- البكتيريا الرمية إحدى حراس الطبيعة .

3- ساق النبات منتحى ضوئي موجب .
4- إذا زرع نبات القمح خلال شهرى فبراير ومارس فإنه ينمو خضرياً فقط .

5- يؤثر ضوء الشمس في نشاط الحيوانات .

6- يؤثر ضوء القمر في نشاط الحيوانات .

7- تهاجر الهائمات البحرية يومياً .

8- تتم الهجرة الموسمية للطيور بشكل منتظم ودوري .
س2 اعد كتابة العبارات الآتية مع تصحيح ما تحته خط :
1- الكائنات المستهلكة تعتبر كائنات حارسة للطبيعة .
2- يعود سبب الهجرة اليومية والهجرة الموسمية للحيوان إلى تأثير الحرارة .
3- أقصى عمق تستطيع عنده الطحالب الحمراء تكوين غذائها هو 120 متر .
س3 : وضح بالرسم نموذج لكائنات ومكونات النظام الإيكولوجى وعلاقتها بسريان الطاقة ودوران العناصر ؟

س4 : أكتب نبذة مختصرة عن : أثر الضوء على عملية الانتحاء و الإزهار في النبات .

س5 : أكتب ما تعرفه عن : الكائنات المحللة .

س6 : تكلم عن : أثر الضوء في النظام الإيكولوجي على عملية البناء الضوئي  .
س7: أكتب نبذة مختصرة عن : أثر الضوء على توزيع الكائنات الحية في الماء .

س8: أكتب المصطلح العلمى لكل مما يأتى :-

1- كائنات حية في النظام البيئي تتخذ من أجسام النباتات والحيوانات الميتة غذاء لها .

2- وحدة بناء الغلاف الحيوي .

3- العلاقة بين فترة الإضاءة وفترة الإظلام التى يتعرض لها النبات بالتعاقب كل24 ساعة .

4- كائنات حساسة للأشعة فوق البنفسجية لذلك تعيش نهاراً على عمق 27م .

5- كائنات تحتاج لكمية إضاءة قليلة جدا لذلك تتواجد حتى عمق 120 م .

6- كائنات تحتاج الى كمية متوسطة من الضوء ولا تكون غذائها على عمق أكبر من 15 م . 

7- كائنات تحتاج الى كمية قليلة من الضوء ولا تكون غذائها على عمق أكبر من 25م .

8- انتقال جماعة معينة من الكائنات خلال أوقات أو مواسم محددة من مكان الى أخر .

9- فترة يقل فيها نشاط الحيوانات الليلية تدريجيا ثم تعود الى ملاجئها .

10- فترة يقل فيها نشاط الحيوانات النهارية تدريجيا ثم تعود الى ملاجئها .

س9- ماذا يحدث لو :- 

1- أختفت البكتريا الرمية و الفطريات من النظام الآيكولوجى ؟

2- زرع نبات القمح خلال شهرى فبراير ومارس ؟
3- زرع نبات القمح خلال شهرى أكتوبر ونوفمبر ؟
4- خلت خلايا النبات من المواد المحفزة للنمو ( الاكسينات)؟

5- تعرض النبات لضوء طوله الموجي يتراوح بين 390 – 780 نانومتر ؟

6- خرجت بعض الأسماك من المياه العميقة ليلاً إلى المياه الضحلة ؟

س10 : ما مدى صحة العبارات التالية ؟ مع ذكر السبب :

1- تنتشر الهائمات الحيوانية في الطبقات العميقة للبحار ليلاً .

2- يؤثر الضوء على توزيع الأوكسينات في ساق النبات .
3- يؤثر ضوء القمر على نشاط الحيوانات البحرية .
4- يؤثر الضوء على توزيع الطحالب في الماء .
س11 : ما تأثير كل مما يأتي ... ؟
1- فترة الغسق على نشاط الحيوانات .

2- الأشعة فوق البنفسجية على هجرة الهائمات .

3- تعرض النبات لموجات ضوئية تقع أطوالها الموجية بين 390-780 نانومتر.

س12 : اذكر فرقاً واحداً بين كل مما يأتي :

1- الهجرة في الأسماك والهجرة في السلاحف .

2- الكائنات المنتجة للغذاء والكائنات المستهلكة للغذاء .


س1 علل لما يأتي :-

1- استقرار النظام الإيكولوجي .

2- تلجأ بعض الحيوانات للهجرة .

    3- يكون النظام الإيكولوجي على جانب من التعقيد .

    4- التعقيد أحد العوامل الأساسية في سلامة البيئة .

    5- يوجد تبادل منفعة بين الأسماك والطحالب .

    6- تلجأ البرمائيات والزواحف إلى البيات الشتوي .

    7- لا توجد فضلات في النظام الإيكولوجي الجيد .

    8- تبقى الكائنات حية في البحيرات والأنهار المتجمدة .

س2 ما المقصود بكل مما يأتى :   الهجرة – التواقت الضوئي- الانتحاء - الكائنات المنتجة – الخمول الصيفى- السكون  –التجرثم – مرونة النظام الإيكولوجي.


س1 علل لما يأتي :-

1- تقل درجة الملوحة في مياه بحر الشمال .

2- تزداد درجة الملوحة في مياه البحر الميت .

3- لا توجد نباتات خضراء على عمق أكثر من 500 متر من سطح البحر .

4- تعتبر المناطق الشاطئية للبحار أماكن خصبة للإنتاج السمكي .

5- يشغل البلانكتون الحلقة الأولى والثانية من سلاسل الغذاء البحرية .

6- هناك إهدار كبير في الطاقة في السلاسل البحرية .

س2 إذا بدأنا بـ 10000 كجم هائمات نباتية في سلاسل الغذاء البحرية …… وضح كمية الطاقة التي تصل للكائنات المحللة ؟ وبما تفسر ذلك ؟

س3 وضح بالرسم نموذج يبين هرم الطاقة في سلاسل الغذاء البحرية .

س4 :  " كائنات بحرية تعيش على عمق 27 متر نهاراً " . في ضوء ذلك أجب عن الأسئلة الآتية :-


1- ما اسم هذه الكائنات ؟ 

      2- ما سبب هجرة هذا الكائنات على هذا العمق نهاراً ؟


3- أين تعيش هذه الكائنات ليلاً ؟


4- ما هو الضغط الذي تتعرض له نهاراً ؟


5- أذكر المصطلح العلمي لهذه الحالة ؟

س5 : " للحيوانات البحرية التي تعيش في الأعماق قدرات جسمية وفسيولوجية معينة " . ..... اذكر هذه القدرات .

س6 :اشرح تأثيرات وفرة المغذيات على الكائنات الحية بالنظام البيئي البحري .

س7 : " سمكة بحرية تعيش نهاراً على عمق 120 متر وتصعد ليلا في المياه الشاطئية الضحلة على عمق واحد متر " . في ضوء ذلك أجب عن الأسئلة الآتية :-
1- احسب الضغط الذي يتعرض له الكائن نهاراً وليلاً .
2- لماذا تصعد هذه السمكة ليلاً للمياه الشاطئية ؟
3- ما هي الكائنات المنتجة التي تتواجد معها على هذا العمق نهاراً ؟
س8 : ما أهم خصائص السلسلة الغذائية البحرية ؟ ثم وضح بالرسم مستويات هذه السلسلة ومكوناتها .


   س1 تخير من العبارات التالية ما يناسبه من بين القوسين :

1- يؤدي الرعي في مناطق  … إلى تآكل الغطاء النباتي .     



 ( الأشجار – الشجيرات –الأعشاب -  كل ما سبق ) .

3- بعض الحيوانات الصحراوية لا تقرب الماء طوال حياتها مثل ………… 

              ( الغزال – اليربوع – الكلب – الجمل )

4- عدد الحلقات في سلاسل الغذاء الصحراوية حوالي ………… حلقة .

              ( 2:3 – 3: 4 – 4:5  –5:6 )

5- من الحيوانات التى لا تقرب الماء طول حياتها وتحصل على الماء من دم فرائسها ………
 ( ثعلب الفنك – اليرابيع – المها العربي – كل ما سبق ). 

س2 علل لما يأتي :

1- قلة عدد الحيوانات المفترسة في الصحراء .

2- أذن ثعالب الفنك كبيرة .

3- حدوث ظاهرة الزحف الصحراوي .

4- تتكيف نباتات البيئة الصحراوية لتلائم المعيشة في الصحراء .

5- تتكيف حيوانات البيئة الصحراوية لتلائم المعيشة في الصحراء .

6- لا تقرب اليرابيع الماء طوال حياتها .
7- النباتات الحولية ليست نباتات صحراوية حقيقية .
8- وجود مادة الكيوتين تغطى من الخارج أجزاء الساق والأوراق في النباتات الصحراوية .
9- البيئات الأرضية أكثر تنوعا من البيئات المائية .
س3 كون سلسلة غذائية في ضوء ما درسته لكائنات النظام الإيكولوجي الصحراوي .

س4 قارن بين سلاسل الغذاء في النظام الإيكولوجي البحري والنظام الإيكولوجي الصحراوي .
س5 : قارن بين: الرعي في منطقة الأعشاب و في منطقة الأشجار والشجيرات الصحراوية .

    

س1 : تكلم عن أثر الضوء في النظام الإيكولوجي على كل من :-

       1- الإزهار في النبات .  

    2- نشاط الحيوانات .   

 3- توزيع الكائنات الحية في الماء .
س2 : أكتب المصطلح العلمي الدال على العبارات الآتية :-

1- لجوء بعض الحيوانات مثل الرخويات إلى السكون عند ارتفاع درجة الحرارة.

2- الحيز الذي توجد به الحياة على الكرة الأرضية .

3- العلاقة بين فترة الإضاءة وفترة الظلام التي يتعرض لها النبات بالتعاقب يومياً

4- ظهور نباتات حولية في الصحراء عقب سقوط الأمطار شتاءاً ثم تلاشيها صيفاً 

5- المسافة بين أكبر عمق في البحار وأعلى ارتفاع في الجبال توجد فيه حياة .
6- قدرة النظام الإيكولوجي على العودة إلى وضعه الأول بعد أي تغير يطرأ عليه دون حدوث أي تغير أساسي في تكوينه .
7- تحويل مكونات الغلاف الحيوي إلى موارد سواء جيولوجية أو مائية أو بيولوجية ينتفع منها الإنسان .
8- كل ما أقامه الإنسان من مؤسسات يعتمد عليها في إقامة العلاقات الداخلية بين أفراد المجتمع البشري .
س3 : علل لما يأتي :-          
1- لا تموت الحيوانية البحرية عندما يتجمد الماء .
2- الساق النباتية ذات انتحاء ضوئي موجب .
3- المناطق الساحلية أكثر دفئاً من المناطق القارية البعيدة عن البحر .

4- لا تضار النباتات المعمرة إذا كان الرعي منظماً .
5- ارتفاع درجة ملوحة البحر الأحمر عنها في بحر البلطيق .
6- حدوث ظاهرة الزحف الصحراوي في الساحل الشمالي بمصر .
7- البيئات الأرضية أو البرية أكثر تنوعاً من البيئات المائية .
8- يتكيف ثعلب الفنك للحياة في الصحراء .
س4 : وضح كيف تتكيف الحيوانات الصحراوية مع بيئتها ؟ 

س5 : قارن بين كلا مما يأتي :-

1- البيات الشتوي والخمول الصيفي .
2- الكساء الخضري المؤقت والكساء الخضري الدائم .
3- البيئة الاجتماعية والمحيط الاجتماعي .
4- تكيف حيوان اليربوع وتكيف ثعلب الفنك للحياة في البيئة الصحراوية .
5- الهائمات النباتية والهائمات الحيوانية .

س6: تخير الإجابة المناسبة من بين الأقواس :- 

1- يشترك الإنسان مع سائر الكائنات الحية في البيئة ..........



( الطبيعية – الاجتماعية – الشاملة - التكنولوجية )
2- يطلق على الكائنات التي تحول الطاقة الضوئية تحول الطاقة الضوئية إلى طاقة كيميائية إسم كائنات ..........
( منتجة – محللة – مستهلكة - متطفلة )
3- يطلق على الكائنات المجهرية التي تتغذى على أجسام الكائنات الميتة إسم كائنات .......... ( منتجة – محللة – مستهلكة - متطفلة )
4- يطلق على الكائنات التي تتغذى على النباتات الخضراء إسم ..........


( منتجة – محللة – آكلات عشب – آكلات لحوم )
5- يمكن الإستفادة من عناصر الكربون والفوسفور والنيتروجين الموجودة في أجسام الكائنات الميتة عن طريق الكائنات ........( منتجة – محللة – مستهلكة - متطفلة )
6- يلزم لإتمام عملية البناء الضوئي في النبات الأخضر وجود ..........


( الضوء – الكلوروفيل – ثاني أكسيد الكربون – كل ما سبق )
7- تستطيع الطحالب الحمراء أن تكون غذائها حتى عمق ..........متر


( 25 – 30 – 35 - 40 )
8- عندما تصبح درجة حرارة الوسط غير مناسبة تلجأ الحيوانات الأولية إلي ..........
( التحوصل – التجرثم – البيات الشتوي – الخمول الصيفي )
9- يقل نشاط الحيوانات الليلية تدريجياً في فترة …( الفجر – النهار – الغسق – الليل )
10- يزداد نشاط الحيوانات النهارية تدريجياً في فترة ( الفجر – النهار – الغسق – الليل )
11- يقل نشاط الحيوانات النهارية تدريجياً في فترة …( الفجر – النهار – الغسق – الليل )
12- ينتشر البلانكتون النباتي في ..........





              ( المياه السطحية قرب الشاطئ ، في المياه العميقة ، في المياه الضحلة داخل البحر )

13- تتغير درجة الحرارة في المياه السطحية حسب ..........



( الفصول الأربعة – تقلبات الجو – عوامل المناخ – كل ما سبق )
14- يتزايد ضغط عمود الماء بمعدل واحد ضغط جوى لكل ..........



( 1 متر – 10 متر – 100متر ).

15- تواجد غواصة على عمق 140 متر فأن الضغط الواقع عليها هو..........

( 4و1 ض جو –  5و1 ض جو – 14 ض جو – 15 ض جو ).

16- يتلاشى الضوء فى مياه البحار بعد عمق(100متر – 200متر – 500متر) 

17- عدد حلقات سلآسل الغذاء فى النظام الصحراوي .......... حلقة



( 2- 3 , 3- 4 , 4- 5 , 5-6 ).

18- متوسط تركيز الأملاح فى البحار بمعدل .......... جم / لتر 



(20- 25- 35- 40 ).

19- تبلغ نسبة الملوحة فى البحر الآحمر و الخليج العربى .......(20- 25- 35- 40 ).

20- تبلغ نسبة الملوحة فى بحر الشمال و بحر البلطيق الى .......... جم /لتر

(20- 25- 35- 40 ).

21- تلجأ البكتريا عند ارتفاع درجة الحرارة الى (التحوصل –التجرثم – الخمول الصيفى ). 

22- المياة السطحية تكون جيدة الآضاءة حتى عمق ………




(100متر – 200متر – 500متر ).

23- يبلغ معدل تآكل التربة على حواف الصحراء الكبرى حوالي .......... طن/كم2/ سنة
( 300 – 500 – 700 - 900 )
24- تزود الحيوانات البحرية التي تعيش عند الأعماق بقدرات جسمية وفسيولوجية تمكنها من تحمل ....( الضغط الزائد -  البرودة الشديدة – الظلام الدامس – كل ما سبق )
25- عندما تنخفض  درجة الحرارة تلجأ السحلية إلى ..........



( التجرثم – التحوصل – البيات الشتوي – الخمول الصيفي )
26- يوجد أعلى مستوى طاقة للغذاء في ..........





( الأسماك -  القشريات – الهائمات النباتية – كل ما سبق )

27- يعزى زحف الصحراء الذي يهدد وادي النيل والدلتا إلى ..........
                ( انتشار صيد الحيوانات – قلة  عدد السكان – الرعي الجائر – استخدام المياه الجوفية )
س7 : عرف : الكساء الخضري الدائم – البلانكتون – السكون .
س8 : ما هي الصفات التي تميز النباتات الصحراوية ؟
س9: " تعيش الجماعات الإنسانية في إطار منظومات رئيسية ثلاث " 


اشرح هذه العبارة موضحا تلك المنظومات البيئية باختصار.
س10 : ماذا يحدث لو :- 

1- تعرض النبات لضوء طوله الموجي يتراوح بين 390 – 780 نانومتر ؟

2- تعرض النظام الايكولوجى لتغير كبير ؟

3- تم زراعة نبات القمح في شهري أكتوبر ونوفمبر ؟
4- تم زراعة نبات القمح في شهري فبراير ومارس ؟
5- لم تغطى أوراق النباتات الصحراوية بطبقة الكيوتين ؟

6- تواجدت بعض النباتات بعد عمق 500 م في القاع ؟

7- تم الرعي في مناطق الأشجار والشجيرات ؟

8- تتابعت التغيرات البيئية في أي نظام بيئي ؟

9- خرجت بعض الأسماك من المياه العميقة ليلاً إلى المياه الضحلة ؟

10- نزل شخص إلى قاع الخليج العربي بدون أجهزة غطس ؟

11-  تحررت المغذيات من أجسام الأحياء البحرية بعد موتها ؟

12- استخدم الإنسان الهائمات النباتية والحيوانية كعلف للماشية ؟

13- امتدت جذور النباتات الصحراوية رأسياً وأفقياً ؟

14- حدث الرعي الجائر على حواف الصحراء الكبرى ؟
س11 : عرف كلا مما يأتي : ( علم الإيكولوجي – الهجرة – التواقت الضوئي )

س12 :  ناقش كل مما يأتي :-

1- تأثير الضوء في الهجرة اليومية للحيوانات المائية .
2- يتنوع الغطاء النباتي المتناثر في الصحراء .
س13: أكتب نبذة مختصرة عن :  ( المحيط الاجتماعي - بيئة الانسان - الاستقرار مع القابلية للتغير كخاصية من خصائص النظام الإيكولوجي – الهجرة في الحيوانات البرية )
س14 : ما النتائج المترتبة على ... ؟
1- تدهور الغطاء النباتي بفعل الرعي الجائر .
2- تميز الماء بخصائص حرارية ينفرد بها .
3- انخفاض درجة الحرارة وزيادة السيول ومصبات الأنهار في مجرى مائي مالح .
4- تعدد حلقات سلاسل الغذاء البحرية .
5- ارتفاع درجة الحرارة ونقص الأمطار ومصبات الأنهار في مجرى مائي مالح .
س15 : تخير من العمود ( أ ) ما يناسبه من العمود ( ب) :-

	العمود ( ب )
	العمود ( أ )

	1- الطحالب الخضراء  
2-البلانكتون الحيوانى
3- القشريات الهائمة 
4- ثعالب الفنك
5- الإنسان 
6- الحيوانات الآولية  
7- السلاحف الصحراوية 
8- اليرابيع
	(    ) تتجمع فى أنفاق طويلة تحت الأرض شتاءا .
(    ) تكون حويصلات فى درجة الحرارة الغير مناسبة .
(    ) يتربع على قمة هرم الغذاء البحرى .
(    ) تمثل الحلقة الأولى من سلاسل الغذاء البحرية .
(    ) يمثل الحلقة الثانية من سلاسل الغذاء البحرية 
(    ) حيوانات تتغذى على البذور والنباتات العصارية .
(    ) حيوانات تتغذى على دم فرائسها .
(    ) تعيش على عمق 27 متر نهارا .


س16- تخير من العمود ( ب ) ما يناسب العمود ( أ ):-

	العمود ( ب )
	العمود ( أ )

	1- البكتريا والفطريات
2- الغلاف الحيوى    
3- التحوصل         
4- التجرثم          
5- الخمول الصيفى
6- الطحالب والقشريات
7- البيات الشتوى
	(    ) حيز الحياة على الآرض
(    ) كائنات محللة .
(    ) البكتريا .
(    ) الاميبا .
(    ) البرمائيات .
(    ) القوقع الصحراوي .  
(    ) البلانكتون


س17 : عرف كلا مما يأتي ، مع ذكر مثال لكل منهم :
   1- النظام الإيكولوجي .
2- التجرثم .

3- التواقت الضوئي .
س18 : صف كيفية استجابة الأحياء لدرجات الحرارة غير المناسبة .

































































































































أسئلة للمراجعة على الدرس الثاني




















أسئلة للمراجعة على الدرس الثالث



























































أسئلة للمراجعة على الدرس الأول





























أسئلة للمراجعة على الدرس الرابع








أسئلة للمراجعة على الدرس الخامس
























































































